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Henvendelse angående lynhurtigt bredbånd på alle adresser i DK 

Kære udvalgsmedlemmer og kære minister. 

Godt nytår til jer alle. 

Det er nytår, og der er tid til at gøre status og evaluere handlinger og indsats gennem 2020. Denne 

henvendelse drejer sig om evaluering og handling vedrørende en 10 år gammel national målsætning. 

Vi vil også stille jer nogle spørgsmål til det videre forløb. 

Vi gør opmærksom på, at denne henvendelse er skrevet efter hukommelse, så der vedlægges ingen 

linkdokumentation, og det er muligt, at der kan være enkelte fejl i årstal, hvilket vi selvfølgelig beklager. 

I 2010 var regeringens (Lars Løkke Rasmussen) målsætning, at alle adresser i 2020 skulle have adgang til 

100 Mbit/s download. Dette blev udvidet under Thorning-regering ved at tilføje 30 Mbit/s upload. De 

efterfølgende regeringer har videreført denne målsætning. Det betyder, at Danmark har en national 

målsætning om, at alle privatboliger og virksomheder på alle adresser i DK SENEST i 2020 skal have adgang 

til en bredbåndsforbindelse med en hastighed  på mindst 100 Mbit/s download og mindst 30 Mbit/s 

upload. Vi har i den grad glædet os til og ventet på 2020. Skuffelsen var stor. 

Vi skriver nu 2021, og målet er ikke nået, end ikke Løkke-regeringens 2010-mål om 100 Mbit/s download. 

Vi har i DK en bredbåndspulje, der kan søges af borgere, som har en internethastighed på MINDRE END 10 

Mbit/s download og/eller 2 Mbit/s upload, hvilket er en meget lav internethastighed, som vi ikke vil være 

glade for at nøjes med. Gætter på, at få folketingsmedlemmer kan klare sig med en 10/2-hastighed. 

Danmark er et af verdens mest digitaliserede lande, og det forventes, at stort set al kommunikation med 

offentlige myndigheder foregår digitalt. Studerende på videregående uddannelser, ungdomsuddannelser 

samt elever i folkeskolen skal aflevere store opgaver digitalt, hvilket forudsætter godt internet. 

Virksomheder håndterer store datamængder. Det kan ikke lade sig gøre med en 10/2-hastighed, i hvert fald 

ikke uden megen ventetid. 

Folketinget har skabt store problemer for mange borgere ved ikke at nå den nationale målsætning i 2020 

eller endog tidligere, selv om I medlemmer har haft 10 år, TI ÅR, til at indfri målsætningen. Udviklingen i 

brug af digital kommunikation er gået meget hurtigt, så SENEST-2020-målet burde have være nået flere år 

tidligere, hvis behovet skulle have været dækket. 

Når regeringer og folketing stiller krav til befolkningen om brug af digitale løsninger inden for stort set alle 

områder, ville det have været rettidig omhu at sørge for, at befolkningen havde mulighed for at honorere 

VORE folkevalgtes krav.  

FORSYNINGSPLIGT  i lighed med forsyningspligt på el og vand burde være et MUST. Det kan ikke passe, at 

alle borgere i DK på adresser med f.eks. 11 Mbit/s download og/eller 3 Mbit/s upload bliver koblet af 

uddannelse, kommunikation, demokratiske processer osv. 

SPØRGSMÅL TIL HVERT ENESTE UDVALGSMEDLEM OG TIL MINISTER (til overvejelse og refleksion) 

Udvalget for Landdistrikter og Øer 2020-21
ULØ Alm.del - Bilag 52

Offentligt



1. Hvordan vil du sikre, at vi alle får lynhurtigt bredbånd, så vi kan deltage i den almindelige 

digitaliserede hverdag, hellere i dag end i morgen – og SLET IKKE i 2023? Helt konkrete handlinger 

efterlyses. Helt konkrete initiativer efterlyses 

2. Hvad er begrundelsen for, at skiftende regeringer og folketing ikke har vist rettidig omhu og  

dermed har nået et mål i løbet af 10 år? 10 år er er en stor procentdel af et menneskes liv. Hvad er 

det enkelte folketingsmedlems begrundelse for ikke at have nået målet? 

3. Er der noget folketingsmedlem, som vil være tilfreds med en 11/3-hastighed? 

4. Er lynhurtigt bredbånd uvæsentligt, siden regering og folketing har tøvet med at indfase det på alle 

adresser i DK? Under Corona-epidemien kunne der lynhurtigt besluttes at etablere diverse 

hjælpepakker på miliardbeløb, fordi det var vigtigt, hvilket vi er enige med regering og folketing om. 

Vi undrer os over, hvorfor VORES handlekraftige regering og folketing har brugt 10 år på en 

målsætning (100 M/bit/s download) og endda ikke har nået den. Derudover undrer det os, at vi 

endog ikke kender nogen plan for, hvordan og hvornår I vil nå målsætningen, som vel burde 

opgraderes til en endnu højere internethastighed?  

5. Hvorfor er regeringen og folketing ikke lige så interesseret i, at virksomheder og borgere undgår 

digital spildtid på samme måde, som regering og folketing er interesseret i at arbejde for, at 

borgerne undgår spildtid på motorveje? Tid er penge. 

Vi ser frem til, at regering og folketing vil gøre en indsats for at få den digitale infrastruktur til at 

fungere på alle adresser i Danmark på en sådan måde, at det bliver muligt for alle, herunder 

børnefamilier, unge, studerende, gamle, handicappede og erhvervsdrivende at have et meningsfuldt og 

godt liv lige der, hvor den enkelte har ønske om at bosætte sig.  

 

Med venlig hilsen 

 

Finn Rytter Larsen og Kirsten Lorentzen 
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